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1. XomoreHHn acpuHHM KoOpAUHATY

1.1. B npoekTnBHOTO npocTpaHCTBO 3
Heka K = Ozyz e adurHA KOOpJMHATHA cUCTEMa B As.

Onpenenenune. KoopauHarure Ha KpaitHATE TOYKH OTHOCHO K , KOUTO Ca M3IIOJI3BaHU B
JIOCEralllHATE TEMU, 1€ HapuiaMe HEXOMOTI'€HHU KOOPIMHATH OTHOCHO K U I1ie 0O3HaYaBaMe
¢ ryiaBau OykBu - X, Y, Z.

Ounpenesienne. 1) Ako P e kpaiina Touka ¢ Hexomorenun koopauuatu (X, Y, Z) orHoc-
no K, To xoMmorennu adgpuHHE KoopauHaTth Ha P cupamo K Hapudame BCsKa YeTBOPKA
(x,y,2,t), 3a Kosito t # 0 1

-

2) Ako P = Uj e 6e3kpaiina Touka (Ha mpasata l), To XOMOreHHUTe apUHHA KOODITHATH
Ha P cupsmo K ca Besika deTBopka Ha B3umame (x,y, z,0), Kbjaero (x,y, z) ca HEXOMO-
reHHM KOODJMHATU OTHOCHO K Ha HEHyJIeB BEKTOP, KOWTO € KOJUHeapeH ¢ [.

x=2y=Y 7%
t t

Babesexxkka. 1. Beska nenynesa derBopka (z,y, 2,t) € R mpejcraBisiBa XOMOreHHI
KOOD/IMHATH Ha HAKOSI TOYKA B Pa3IIUPEHOTO MPOCTPAHCTEO.

(0,0,0,0) He mpejicTaBIsIBA XOMOI'€HHH KOOD/IMHATH HA HUKOSI TOYKA.

2. Ako P wma xomorenHu koopaunatu (x,y,z,t), To P e kpailna <= t #0u P e
beskpaitna <= t = 0.

3. Ako P e kpaiina Touka ¢ Hexomorenuu koopaunatu (X,Y, Z) oraocHo K, To enna
JeTBOpKa XoMorenuun koopaunaru e (X, Y, Z,1).
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Tebpaenune 1. Hexa P uma cnpamo K zomozennu woopdunamu (x,y,z,t). Toeasa
('), 2, t') ca zomozennu xoopdunamu na P cnpamo K <=  Jp € R, maxosa ue

x' = px,y' = py,2 = pz,t' = pt.

Jloxasamencmeo. 1. Axo P e kpaiina Touka, To t # 0. Baumame

x=2y=Y%7_%2
t t t

Heka (2,4, 2/, t') ca xomorenun koopaunaru na P = t' # 0,

X =Ty o Z

!
OznavaBame p = % # 0.

t/
.CC/ = t/X — ?x = px,y, = ,Oy,Z, — ,OZ,t/ — pt'

Heka (2/,y/, 2/, t') e Takasa, 1e
t/

¥ =tX= 77 = pr,y = py, 2’ = pz,t' = pt,

kbjero p # 0. Torasa t' # 0, samoro p # 0 u t # 0.

CiretoBaTeto
=z ! z z
T_ox Y _Y_yiI_Z_g
t t t t/ t

t/

= (2/,y/,2/,t') ca xomorennu xoopguuaru Ha P.
2. Axo P = Uj e 6e3kpaiina Touka, To t = 0 u (r,y, z) ca KoopauHaTu oTHOCHO K Ha
BEKTOD HEHyJICB BEKTOP v || L.

Heka (2,9, 2/, t') ca xomorennu koopaunaru na P oraocuo K, cienosarento t' = 0
u (¢/,y,2') ca koopauuaru Ha Henyses BekTop v || .

Cnenosarensno v || v u v # 0, a 3Haun cbuecrByBa p # 0, Takosa ue v = pv
(p # 0, zamoro v' # 0).
Cirenosareno

a' = pr,y = py, 2 = pz,t' =0=pt.
O6parno, neka (2,1, 2’',t') ca rakusa, ue
a' = pr,y = py, 2 = pz,t' =pt =0

3a usikoe p # 0. Heka v’ e Bekropbr ¢ koopaunaru (z',y, 2’') cupsmo K. Mmawme,
e v =pv = v ||v = V' ||l uv #0, 3amoro p # 0 uv #0.

Crenosarenno (z/,y', 2',0) ca xomorennun koopuuarn va P oraocno K.



Teopema 1. Bcaka npoekmuena pashuna uma cnpamo K ypasnenue 6 romozennu Ko-
opdunamu om euda Ax + By + Cz+ Dt = 0, xsdemo (A, B,C, D) # 0. Obpamno, 6caxo
ypasHerue om mo3u 6ud e YpasHeHue 8 TOMO2EHHU Koopdunamu cnpamo K wa Haxos
NPOEKMUBHA PAGHUNQ.

Jloxaszameacmeo. Heka 7 e mpoekTuBHA paBHUHA.

1. Ako ™ = P, KbJIeTO p € KpaiiHa paBHUHA, TO p UMa crpsMo K ypaBHeHUE B HEXO-
MOT€HHU KOOD/IMHATH

AX +BY +CZ+D =0,

kbaero (A, B,C) # 0.
Heka 1. P uMa XOMOTe€HHU KOOpAUHATH (T, Y, Z,1).

Axo P e kpaiina Touka ¢ Hexomorennu koopauaaru (X,Y, Z), To

x=2y=Yz=-2%
t t t

Pen=p < Pecp < AX+BY+CZ+D=0 <
¢$A£+B%+C§+DZO¢:/M+B%H%+Dhﬂ.
Y

Axo P = Uj e 6e3kpaiina, o t = 0,v || [,v # 0. Torasa

Pern=p < PelU, = l|p = viz,y,2) | p =
— Ar+By+Cz=0 < Ax+ By+Cz+ Dt =0.

[Mosyunxme, de 3a npousBosiHa TOUKa P ¢ XoMoreHHu KoopuHartu (&, y, z, t) uMame
Pen < Ax+ By+ Cz+ Dt = 0. Crnegosaresso m nMa ypasaenne Ax + By +
Cz + Dt = 0 B XOMOTeHHU KOOpJAMHATH CIpsiMo K .

2. Ako 7 = Q) (6eskpaitnara pasuuna), ro P(z,y, z,t) € Q <= t = 0. CienoBaresnno
Q:t=0,Te.Tyk D=1#0.

C ToBa e jokazaHa mpasara nocoka. Obparno, ako A =B =C=0,10 D #0n
Dt = 0, xoero e ekpuBajenTno Ha t = 0. Toect ToBa e ypaBuenue Ha ).

Axo (A, B,C) # 0, To or npaBaTa MOCOKa CJIEJ[Ba, Y€ YPABHEHHETO € ypABHEHUE
Ha paBHUHATa T = p, K'bJIETO p € KpailHaTa paBHUHAa C ypaBHEHUE B HEXOMOI'€HHU
KOODAUHATHU

AX+BY +CZ+D =0.



Teopema 2. Heka npoexkmusnume pashwunu 71 U T umam cnpamo K ypasnenue 6
TOMOZEHHU KOOPOUHAIU

mi s Aix+ Biy+ Ciz+ Dt =0,i=1,2.

A:(Al B, Cy D1>

Osnavasame

AQ Bg CQ D2

Toeasa:
1. m=m <= r(4)=1
2. m £y — r(A)=2

Jloxasamencmeso. Penosere Ha A ca HenyseBu (3amoro ca KoeUuIMeHTH B yPABHEHUETO
Ha 7] U ), caegoBaresano r(A) = 1 wim r(A) = 2.

Ba 7 U Ty MMaMe, de WM m] = To, win m # me. 3a r(A) umame, ye wim r(A) = 1,
win r(A) = 2.

Cuenoparenno [1) u 2] ca exBupanenTan. Ille mokaxkem.

( <= ) Heka r(A) = 1. Torasa Jp # 0 : Ay = pAi,...,D2 = pD; u ypaBHeHHETO
Ha mo e p(A1x + Biy + C1z + Dit) = 0 u TOBa € eKBUBAJEHTHO Ha yPABHEHUETO HA
pi1 : Ajx + Biy+ Ciz + Dit = w1 = mo.

(=) Heka m = m.

P(z,y,z,t) em <= Ajxz+ Biy+ Ciz+ Dt = 0.

Heka 3a onpenenenocr Ay # 0. Torasa P(z,y, z,t) € m <=

Axo (y,z,t) =0, ro x = 0. Ho (0,0,0,0) He ca KOOpJMHATH HA HATO €J[HA TOUYKA.
Heka (y, 2,t) # 0. Imanme

By &) D
p(-CL, =1, Pl = .
( Aly Alz Al y Y, 2, € m Uy

3amMecTBaMe B yDABHEHUETO HA T:

B, 4 D
—_y——z— —1+ B C Dot =0
Aly Alz A + boy + Coz + Dy )

KOETO € €eKBHBaJICHTHO Ha

Az Az Az
By, — —B +(Co——C1)z+(Ds——-—D1|t=0.
< 274 1) Yy < 27 4, 2= g, 1
CiietoBaTeIHO ypaBHEHHUETO € YIOBJIETBOPEHO Ha BesKa Tpoiika (y, z,t) (maxke 3a 0).
OsznauaBame i—f = p, OTK'BJIETO CJIe/IBA

As(

Ay = pAy, By = pBy,Cy = pC1.Dy = pD;.

Toa o3nauasa, 1e r(A) = 1. O



Teopema 3. Bceaka npoexmusHa npasa ce 3a0a6a 8 ToMO2eHHYU Koopduramu cnpamo K
csC cucmema om euda

Aix+ Biy+Ciz+ D1t =0

1
Agl‘—i—Bzy—l-CQZ—i-DQt:O, ( )

x50emo paHesm Ha mMampuuama

A Ar B Ci Dy
o Ay By Oy Do

e r(A) = 2. Obpammno, scarxa cucmema om mosu 6ud 3adasa cnpamo K npoexmuena
npasa.

Jloxazamencmeo. Heka [ e mpoexkTtusHa mpapa. Torapa [ = m; U my. Ilo Teopema (1] m; :
Aix+ Biy+ Ciz+ Dt =0,1=1,2 u o TeopeMa r(A) =2, re

Aix+ Biy+ Ciz+ D1t =0
Asx + Boy 4+ Coz + Dot = 0,

OGpartHo, aKO IMaMe TakaBa CUCTeMa, TO 110 TeopeMal[l] iBeTe ypaBHEeHHs ca ypaBHEHUsI
Ha paBHUHU 71 U To. Mame, de

r(A) =2,

CJIEIOBATENIHO TI0 TeopeMa 2 T U Ty ca Ipecekareann u [ = m U Ty e mpaBa, KOsITO Ce
3ajaBa ¢be cucremara (|1)). O

Teopema 4. Hexa pasasuunume mouxu Py u Py umam cnpamo K zomozennu xoopoiu-
wamu Pj(x;,yi, zi, ti), i = 1,2. Toeasa npasama PPy uma 6 romozennu Kkoopounamu
cnpamo K napamempuvnu ypasrernus

T = MNT1+ Nozo

= A
PPy QYT AW ) e R\ {0}
Z2 = A21 + A2z9

t = A\t1 + Aoto

Jloxazamencmeo. Heka Py P, ce 3as1aBa cripsimo K ¢bC cucteMaTa , KaKTO B TeopeMa
Pasruexx mame KATO XOMOT€HHA, JINHEHA crcTeMa ¢ 2 ypaBHEHUSA U 4 HEU3BECTHH.
[To reopema 3[7(A) = 2 = npoCTPaHCTBOTO OT PEIIEHUsITA Ha CUCTEMATA € JIBYMep-
HO.
Tvit karo Py, Py € Py Py, 1o (21,1, 21,t1) U (x2,Y2, 22,12) ca jBe perieHus Ha . Te
ca JUHEWHO HE3aBUCUMU, 3aI[0TO B IMPOTUBEH caydait P| = P, 10 TBbpAeHUE m 3uaun
(z1,y1,21,t1) u (x2,y2, 22, t2) 0bpasyBaT 6a3uc B HPOCTPAHCTBOTO OT perenust Ha (|1f).



CJ’Ie,ZLOBaTe.HHO BCAKO pellleHne Ha cucremMaTa nMa BHJIa

T =Mz + Aoxs

Y= Ay1 + A2y

2= A121 + A229

t = Aty + Aats.
(x,y, z,t) ca xoMoreHHn KoopuHaTH Ha Touka if f(z,y, z,t) # 0, A1, Ao # 0.
P(z,y,z,t) € PIP» < (z,y,z,t) # 0 u ynoBrerBopsiBa — (z,y,2,1) ce

IIoJjrydaBaT OT 3a HAKON ()\1, )\2) 7§ 0. Cﬂe,ZLOBaTeJIHO € IapaMeTpUIHO YpaBHEHUHE
Ha P1P2. L]

Teopema 5. Hexa m. Py, Py, P3 1e aestcam wa edna npoexmusta npasa u UMam Cnpamo
K zomozennu xoopduramu

Pi(a:i,y@-, Zi,ti),i = 1, 2, 3.

Tozasa pasnunama ™ npe3 Py, Po, Py uma cnpamo K 6 xomozennu xoopdunamu 06w
YpasHeHue

r X1 X9 X3

a-|YoYr 2 B3 (3)
zZ 21 <2 Z3
t t1 ty i3

U NAPAMEMPUYHO YPABHEHUE

T = Mx1 + Aoz + A3x3

= A A A
Y 1Y1 + A2y2 + A3Y3 (A1, Ao, Ag) € B3\ {O}. (4)
z=MAz1+ Aozg + A3z3

t = Aty + Aoty + Asts

Joxasamencmeo. Hexka m : Ax + By + Cz + Dt = 0. Pazrnexxgame ToBa ypaBHEHUE
KaTO XOMOIeHHa cucrema oT 1 ypaBHeHue u 4 HemspecTHHU. [IpocTpaHcTBOTO OT perneHust
€ TPUMEpHO.

Toit xato Py, Pe, P3 € m, TeXHuTe KoopAauHaTu ca pernenus. Te ca jmHeiino nezaBucu-
mu. Hamcruna, ako jgomycHeM, Ue Te ca JIMHEHHO 3aBUCUME, TO T€ WJIN ChBIIAJAT, UK OT
teopema [4] P3 € Py P». Ho 1o ycsioBue Te He JIexKaT Ha eHa IPOCKTHBHA LIPaBa. SHAUM
P, P, u P3 obpa3zysar 6a3uc B IPOCTPAHCTBOTO OT PEIIEHUSI.

Canemosarenso (x,y, z,t) e pemenne <= I\, Ao, Az € R :

T = ANz + Aoxo + A3x3
Y= Ay1 + Aay2 + A3ys3
zZ = A121 + A9zg + A323
t = Aty + Agto + Asts.



Ocsen toBa (,y,2,t) ca XOMOI€HHN KOODJMHATH HA HSKOs TOYKa P TOYHO Torasa,
koraro (z,y,z,t) # 0 <= (A, 2, \3) # 0. CuenoBaresno 1. P(z,y,z,t) € 71 <
(A1, A2, A3) # 0 (z,y,2,t) ce 3a1aBa ¢ napaMerpudHOTO ypasHeHue (|5)).

Como (z,y,2,t) e nuneiina kombunarws Ha (z;,y;, 2, t;),1 = 1,2,3 TouHO TOraBa,
KOTaTO JeTEPMUHAHTATA B @ ce aHyaupa, T.e. T UMa OOINO ypaBHEHUE @ O

1.2. XomMmoreHHn KoopAauHaTu B NpOeKTUBHATA paBHUHA P,

Oupeie/IeHUETO € aHAJIOTHYIHO, KakTo 1 TB. 1. Anasosure Ha reopemu [l 2 u [ ca

Teopema 6. Bcakxa npoexmueha npasa uma cnpamo K ypasnenue 8 xomozenty Koop-
dunamu om euda Ax + By + Ct =0, xksdemo (A, B,C') # 0. Obpammo, ecaro ypasrerue
om mo3u 6ud e YPasHeHUe 6 TOMOEHHU Koopounamu cnpamo K wna HAKOA npoexmusHa
npaea.

Teopema 7. Hexa npoexmusnume npasu 11 u ly umam cnpamo K ypasnenue 6 romo-
2eHHU KOOPIUHAMAU

mi A+ Biy+Cit =0,i=1,2.

A:<A1 B Cl>

Osnavasame
Ay By (o
Tozasa:
1.li=ly << r(A) =1
2.1 #lp <= r(A) =2

Teopema 8. Hexa pasauunume mouku Py u Py umam cnpamo K xomozennu xoopduna-
mu

-Pl(mzvylatl)7ll - 17 2.

Tozasa npasama PPy uma cnpamo K 6 xomozennu xoopdunamu obuw,o ypasHerue

r X1 X9
Tily vy y2| =0 (5)
t t1 to

U napamemputHo YypasHerUE

T = )\11’1 + )\2%2
Ty =My + Xy (A1, d2) € R?\ {0}. (6)
t = Aty + Aoty



2. CMmsaHa Ha XOMOreHHUTe KoOopAuHaTn

Paborum eHOBpeMEHHO B IIPOEKTUBHOTO [IPOCTPAHCTBO P35 U IPOEKTUBHATA paBHUHA, Ps.

Teopema 9. Hexa K = Oey ...e, u K' = O'ey ... €], ca agurnu xoopdunammnu cucmemu,
Heka mampuyama wa npexoda om 6asuca (e1,--- ,en) Kom 6azuca (€,---,eh) e T, a
nexomozennume xoopdunamu na O’ cnpamo K ca S (emsab om R™).

Tozasa, axo m. P uma cnpamo K u K' xomozennu xoopdunamu csomeemmo

= (1, ,zn)T
u
2’ = (2, ap)
mo
=0 (1) ™
xsdemo p € R, p # 0.
Zloxasameacmso. 1. Heka P e xpaiina Touka ¢ Hexomorennu koopaunaru X, X' € R"

c¢boTBeTHO oTHOocHO K, K.

/
SnaeM, ue X = T X'+ 5. 3uaeM u ue <)1(> u ( )i ) Ca XOMOTE€HHU KOOPINHATU

na P ornocuo K, K'.
Cnenosaremno IN # 0, N # 0:

Torasa

(5) () G () - ()

2. Heka P = U e Ge3kpaiiHaTa TOYKa Ha IpaBara | 1 HeKa HEHYJIeBUSIT BEKTOD v || [
nMa KoopuHaTHH cTbiabose a,a’ € R™\ {0} ornocro cvorserno K n K'. Torasa

a
<O) ca XOMOI'eHHU KoopamHaTu Ha P orHOocHO K.

a
Bnaem, ue a = T'a’, ciegosarenno cbmectByBar A, A # 0, TakuBa 9e £ = A ()

0
!
I/Im’:/\’< a ).ToraBa

0
a Ta' TS a TS\ o
M(o)”( 0 >”(o 1)(0)'”(0 1>x
1 B gBaTa ciiydas o3HadaBaMe p = % U II0JIy4aBaMe . ]
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